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1. Allmänt
AllAkustik monterar ett stort urval av taksystem som är anpassade och optimerade för olika miljöer och verksamheter. Egenskaper som t ex bärförmåga och tvättbarhet kan därför variera mellan olika system och produkter. Det är därför viktigt att känna till vilken typ av tak som finns i de olika utrymmena för att de ska kunna hanteras och underhållas på rätt sätt. I avsnitt "A. Rums- och produktspecifikation" listas de taksystem och produkter som ingår i den byggnad som detta dokument, enligt försättsbladet, är anpassat till. Texten innehåller emellertid anvisningar för samtliga Ecophons & Rockfons produkter. Om ingen specifik byggnad eller "Rums- och produktspecifikation" är angiven kan dokumentet därför tjäna som generella skötselinstruktioner. 

I texten anges ofta enbart namnet på en hel produktfamilj. Anvisningen gäller då för samtliga varianter, tex. avseende kantutformning, kulör och mönster inom denna familj. När t ex Ecophon Master nämns utan något ytterligare tillägg är texten giltig för Master alpha/beta/gamma i samtliga format och med alla kantutförande. Genom att följa skötsel- och underhållsanvisningarna kommer akustiktaket att bibehålla sin höga finish och sina tekniska egenskaper under hela takets livslängd. Den praktiska livslängden för taken är normalt ca 20 år, beroende på estetiska krav och värderingar samt nedsmutsningsförhållanden. Med regelbunden översyn samt rätt skötsel och underhåll är den tekniska livslängden betydligt längre. Som komplement till anvisningarna står vi på AllAkustik alltid till tjänst och svarar på frågor om produkter och taksystem.

Mer information finns på våra leverantörers  hemsida 
www.ecophon.se   www.rockfon.se
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Glöm inte att man ska alltid använda rena bomullshandskar när ni hanterar tak- & väggabsorbenter! 
2. Rums- och produktspecifikation
	Undertakstyp
	Våning/Plan
	Taksystem
	Montage
	Övrigt


	
	
	
	
	                            


3. Inomhusmiljö
Största delen av Ecophons, Rockfons samt Parocs produktsortiment är certifierat av Indeklima-mærkning (DIM), vilket innebär att produkterna är provade med avseende på emissioner och dess avklingningstider. För undertak finns tre klasser som beskriver hur snabbt emissioner klarar uppställda kravnivåer. 

De flesta av produkterna från Ecophon rekommenderas av Astma och Allergi Förbundet. Flertalet av Ecophons och Parocs produkter uppfyller även kriterierna  för                         Nordisk Miljömärkning ”Svanen”. 

Ecophons, Rockfons och Parocs produkter uppfyller ett flertal krav och miljöbedömningar så som REACH Kemikaliebedömning,  Byggvarubedömningen, Sunda Hus, Finska M1, Breem,

Leed, Basta mm

Alla produkter är självklart CE märkta efter europeisk standard, samt ETA godkända
Gällande renrum uppfyller taksystemen Ecophon Focus, Gedina, Master. Rockfon Sonar, Koral samt Paroc Exclusive kraven för renrumsklass ISO klass 6 enligt EN ISO 14644-Systemen i Ecophons Hygienesortiment, Rockfon Hygienic Plus samt Paroc Hygiene uppfyller kraven för renrumsklass M2.5/10 resp. ISO klass 4.
4. Rengöring

Förebyggande av nedsmutsning samt regelbunden rengöring är grunden för lång livslängd med bibehållande av takets utseende och egenskaper..

4.1 Förebyggande av nedsmutsning

Montage av undertak ska alltid göras så sent som möjligt i byggprocessen och på ett sådant sätt att onödig nedsmutsning undviks. Se avsnitt 5. 

En stor del av nedsmutsningen av undertaket sker via ventilationen och smutsavsättningar kring tilluftsdon är vanligt förekommande. Ett regelbundet underhåll av ventilationssystemet, tex. byte av filter, är därför en viktig åtgärd för att minimera nedsmutsning. Vid all hantering av plattorna ska rena bomullshandskar användas. 

Tryckdifferenser mellan rum och undertaksutrymme gör att undertaket kommer att fungera som ett filter där smutspartiklar och damm kan avsättas. Reglering och justering av ventilationssystemet, så att undertaksutrymmet inte står i undertryck i förhållande till rummet eller så att balans råder, rekommenderas därför. Ett annat sätt att undvika tryckdifferenser är att förse undertaket med öppna raster, perforerad skugglist, öppna armaturer eller liknande. Om taket är klassificerat som tändskyddande beklädnad och det ställs krav på detta kan dock inte denna metod användas.
4.2 Metoder och instruktioner för rengöring

Beroende på grad och typ av nedsmutsning används olika rengöringsmetoder. Samtliga produkter kan torrengöras, d v s dammsugas och dammtorkas. Produkter med målad yta, kan också våtavtorkas. Produkterna inom Hygien sortimenten är dessutom anpassade för att kunna både låg- och högtryckstvättas tillsammans med vissa rengörings- och desinfektionsmedel. 

Vid rengöring med våta metoder är det viktigt att veta om taket är avsett för detta. Råder tveksamhet bör AllAkustik kontaktas. Alternativt kan ett prov utföras på någon lämpligt placerad enstaka platta eller passbit. 

4.2.1 Torr rengöring (gäller för samtliga produkter)

Vid lättare nedsmutsning av damm och löst sittande smutspartiklar rekommenderas en torrengöring; dammsugning, borstning eller avtorkning med mjuk (microfiber) duk. Detta kan göras dagligen.

Dammsugning ska utföras med låg sugeffekt. För att inte riskera att repa och skada ytskiktet ska ett mjukt borstmunstycke avsedd för textilier användas. 

4.2.2 Våtavtorkning

Våtavtorkning kan endast tillämpas på följande produkter/produktgrupper
· Focus,  Master,  Combison,  Gedina,  Access,  Hygiensortimentet
Super G,  Wallpanel Akutex T/Super G, Industry Modus T/AL
· Blanka, Sonar,  Koral,  Hygiensortimentet,  Boxer,  Samson
· Classic, Exclusive, Royal, Parafon Hygiensortiment

Tak som är smutsade av hand- och fingeravtryck eller fläckar som inte kan tas bort genom avtorkning med torr trasa, våtavtorkas enligt metoden nedan.

Använd en mjuk svamp och rikligt med vatten innehållande mild tvättlösning av samma typ och koncentration som rekommenderas för målade ytor. Skölj 
omgående med rent vatten. Bearbetningen ska ske med cirkelrörelser och lagom avvägt tryck över hela ytan. Undvik att bearbeta små ytor. Eftertorkning med väl urvriden trasa eller svamp bör utföras så att smuts som lösts upp i sköljvattnet inte torkar in och bildar fläckar. Tvätt- och sköljvattentemperaturen får inte vara högre än 35 °C.

Observera att ytan efter tvätt kommer att upplevas som något mörkare tills den har torkat fullständigt.

Våtavtorkning kan utföras en gång per vecka.

4.2.3 Tryckavsköljning / högtryckstvätt/Ångrengöring 

Som tillägg till avsnittet om våtavtorkning enligt ovan, kan följande produkter också rengöras med Ångrengöring, låg- eller högtryckstvätt: 


· Hygiene Meditec, Performance,  Protec, Advance, Foodtec
· Hygienic, Hygenic Plus

· Hygiene, Prime, 
Speciella rengörings- och desinfektionsmedel finns härför. Rekommenderat arbetstryck är 2 – 4 MPa (20 – 40 bar). Arbetstryck upp till 8 MPa kan användas under förutsättning att spridningsvinkeln är minst 30° och att avståndet mellan munstycke och takyta är minst 300 mm. 

Vattentemperaturen får vara högst 35°C för Hygiene Performance och Protec. För Industry AL, Hygienic, Hygienic Plus gäller 40°C och för Hygiene Advance 70 °C. 

För bästa resultat bör eftertorkning ske med ren fuktig svamp 30 – 60 minuter efter tvättillfället. 

Produkterna kan våtavtorkas veckovis, Ångrengöras fyra gånger om året och högtryckstvättas två gånger om året. Hygiene Advance kan rengöras dagligen med valfri metod.

5. Beständighet

5.1 Fukt- och värmebeständighet

De flesta av Ecophons  takplattor klarar en permanent relativt luftfuktighet upp till 95% vid 30°C utan nedböjning, krökning eller delaminering. 

För Combison gäller maximalt 75% vid 30°C, för Industry Modus 90% vid 25°C och Industry Ambit 75% vid 25°C. 

Rockfons och Parocs produkter klarar relativt luftfuktighet upp till 100% vid 40°C

Om dessa värden överskrids under längre perioder, tex. på grund av ändrad verksamhet i lokalen, kan takets funktion inte garanteras. 

Temporärt, t.ex. vid rengöring, extrem väderlek, tillfälligt havererad klimatanläggning, kan angivna gränser för luftfuktighet och temperatur överskridas utan att taken och deras prestanda försämras.
5.2 Aggressiva miljöer

I utrymmen med aggressiva gaser och ämnen kan takens utseende och egenskaper påverkas. Även korrosionsrisk måste beaktas. För miljöer där risk för korrosion föreligger rekommenderas bärverk i C3-utförande.

6. Demontering och montering

Rena bomullshandskar ska alltid användas vid hantering av undertaksplattor. Detta gäller såväl vid monteringen som vid allt arbete i undertaket under brukarskedet, t.ex. vid installation av belysningsarmaturer och service av ventilationssystem. Vid demontering ska plattorna plockas ned helt från bärverket och lagras på ett plant underlag. Plattorna ska läggas framsida mot framsida. På detta sätt förebyggs både nedsmutsning och skador på plattorna vid arbetet. För att undvika skador på bärverket bör man först demontera tvärprofilerna och sedan de nedpendlade huvudprofilerna. 

7. Infästningar och belastning
7.1 Belastning av plattor

Grundregeln är att plattorna inte ska belastas. Armaturer, ventilationsdon etc. som placeras i undertaket, skall belasta bärverket eller fästas direkt i ovanförliggande konstruktion.

Plattor i format 600x600 mm och 1200x600 mm kan emellertid belastas med små laster, såsom halogenspotlights. 

För 20 mm eller tjockare absorbenter gäller härvid maximalt 500 g med en största håltagning på 100 mm i diameter. Motsvarande för 15 mm absorbenter, är 300 g och samma största håltagning. Plattor i format 1200x1200 mm skall ej belastas. I detta fall måste lasten föras ut till bärverket eller pendlas separat i ovanförliggande konstruktion.
7.2 Belastning av bärverk

I nedanstående tabell anges maximalt tillåten nyttolast utöver undertaket, dvs. tillkommande laster såsom armaturer, skyltar, placerade på bärverket med ett inbördes avstånd av minst 1 meter. 

Det avgörande kriteriet för maximalt tillåten belastning är att deformationen inte får vara större än L/500, där L står för avståndet mellan profilernas infästningar. Högre tillåtna laster än de som anges i tabellen kan uppnås genom att pendlarna placeras tätare. Tyngre laster bör pendlas direkt i ovanförliggande bjälklag.

	Akustiktaksystem
	Max tillåten last med minst 1 m inbördes avstånd, (N / kg)

	15 – 20 mm plattor 
	50 / 5

	40 mm plattor + korridor <1600
	40 / 4

	Korridor 1600-1800
	20 / 2

	Korridor 1800-2000
	10 / 1

	Korridor 2000-2400 + Db plattor
	0


8. Håltagningar och installationer

Mjuka Akustikplattor som är tillverkade av glasull/stenull och är lätta att skära i. De lämpar sig därmed bra för håltagning för genomföringar och installationer. Observera att infällda armaturer måste vara brandtekniskt godkända tillsammans med taket för att detta i sin helhet ska uppfylla fordringarna för Tändskyddande beklädnad. Kontrollera därför alltid först om krav på Tändskyddande beklädnad gäller för det aktuella taket innan montage av infällda armaturer görs. Detta gäller även för montage av andra typer av installationer. Andra installationer kan fästas i bärverket.
9. Reparation av skadade plattor
Har plattans ytskikt skadats bör plattan bytas ut. Små skador på plattornas kanter kan lagas med lämpligt sandspackel. Om nödvändigt slipas och målas det lagade området. För vita plattor används vit Kantfärg .

10. Målning
Takplattorna kan inte målas utan att man förändrar de brandtekniska och akustiska egenskaperna. Samtliga produkter uppfyller de högsta brandtekniska klasserna för ytskikt och beklädnader. Ommålning ska därför inte ske utan att en utredning avseende konsekvenserna har utförts.

Bärverket kan ommålas med för stål lämplig färg/lack.

11. Kassering och återvinning

Ecophons produkter är Svanenmärkta och kan återvinnas i sin helhet. Uttjänta takplattor kan omvandlas genom nedsmältning till glasbitar som sedan används för att tillverka ny glasull, dvs. basen i Ecophons produkter.
Rockfons och Parocs undertak tillverkas av stenull och är också 100% återvinningsbara 
Bärverk upphängningar och lister är återvinningsbara och hanteras lämpligen som metallskrot..  

12. Montageskisser

Synligt Bärverk för Kant A och Kant E 
Samt Dolt / Delvis dolt för Kant Ds Och Kant Dg
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	Bärprofil T24 eller T15, c1200

	Tvärprofil T24 eller T15, L=1200 mm, c600

	Tvärprofil T24 eller T15, L=600

	Vägglist alt. Skugglist  (infästning max c300)

	Upphängning + Infästning  c1200 (max avstånd från vägg 600 mm)


Dolt Delvis Dolt Bärverk för Kant X och Kant M
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	Bärprofil T24 eller T15, c1200

	Tvärprofil T24 eller T15, L=1200 mm, c600  (Ej Tvärprofil 600 vid kant X)

	Tvärprofil T24 eller T15, L=600

	Skugglist alt. Vägglist (infästning max c300)

	Upphängning + Infästning  c1200 (max avstånd från vägg 600 mm)

	Anteckningar
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AllAkustik Underbara Tak AB

Ranhammarsvägen 39, 168 67 Bromma

08-873300

